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Előfizetési árak
g.lyben ia postin küldv e:

Egy érre 10 írt. Negyed évre 9 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz » minden közlemény : 
fópiacx, VECSEY-hiz, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve kttldenöők.
Előfizethetni helyben:

TBLEGDI K. LAJOS és ifj. C8ÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébiltt a postahiva- 

talok utján.

BEBRECZEN
miTim és lommmu biblap.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt" közlönye.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szetdán, csütörtökön éa szombatok«/“^^

Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
1|Ny i 1 t-té r“-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. __
Úgyszintén kézirato k nem adatnak 

viasza.

Debreczen, márt 10.
Annyi röpirat, annyi ország­

gyűlési beszédek és másnemű kü­
lönféle nyomtatványok küldetnek,
— nem egyesektől, — hanem bi­
zonyos consortiumtdl, hogy már 
azon körülmény, hogy azok ingyen,
— név nélkül küldetnek — gya­
nút kelt minden önállóan gondol­
kozni tudó emberben.

Divattá vált most nálunk — 
és e tekintetben a magyar tudo­
mányos akadémia jár elől — ha­
zánk régibb nagy embereit lerán­
tani a posványba, a Zrínyieket, a 
Frangepánokat, a kapzsiság, a gyá­
vaság és hazafiatlanság vádjaival 
sujtatni, olyan megbízott írók 
által, kiktől a magyar érzelem — 
épen nem magyar születésük miatt 
nagyon is távol áll, de hát valódi 
magyarok ilyenekre vajmi ritkán 
vállalkoznak, s kik vállalkoznak, el­
itéli a közvélemény.

Szokássá vált most — és itt a 
kormány jár elől — nagy neveket 
felhasználni, bebizonyítására annak, 
hogy Magyarország független nem 
lehet, sőt függetlensége nem is szük­
séges.

A volt Deák-kormány Perczel 
volt honvédtábornokot, s a mostani 
kormány Klapka volt honvédtábor­
nokot ugratta be, és sietett is Klap­
ka iratát a szél minden irányában 
szélnek bocsájtani, megvagyunk győ­
ződve, hogy — nem a Klapka 
költségén.

Klapka felvette a tollat, hogy 
Görgeynek Kossuth Lajos elleni 
nyomorult vádjait megczáfolja, s 
mig a hazaáruló Görgeyvel nyilat­
kozata egész folyamában csak úgy 
szőrmentiben bánik el, addig neki­
fordul Magyarországnak, s bebizo­
nyítani törekszik, hogy Magyaror- 
szág független nem lehet, s az Ausz­
tria vali szoros összeköttetését taná­
csolja.

Minő összefüggése van a nyi­
latkozat utólsó részének a nyilatko­
zat többi részével ?

Ha nem Klapka aláírásával je­
lent volna meg a nyilatkozat, azt 
kellene hinnünk, hogy az meg­
rendelésre Íratott, igy haj­
landók vagyunk hinni, hogy — 
mint Deák Ferencz mondá a fel- 
uat és határozati javaslat megsza­
vazása alkalmával a feliratra sza­
vazó Hajniknak „k...........vagytok
mindnyájan.“ Klapkában is kiveszett 
a remény nemzete iránt, s nem hi­
szen a magyar nemzetben annyi 
erőt, annyi kitartást, hogy függet­
lenségét, önállóságát képes legyen

nek méltó emlékszobor állítassák fel a bel­
városi Szabadságtérea, melyet az oszt­
rák kényuralom alatt városház térnek ne­
veztek újra el.

Szekoly Viktor mint szerkesztő és 
Emich Gusztáv mint kiadó a hatvanas évek 
végén a „Honvéd-Album* jövedelméből 
két ezer s nehány száz forintot adtak át 
a fővárosnak arra a czélra, hogy ha a 
budavári elesett honvédek emlékére eme­
lendő oszlop 1878-ig létesül, fordítsák er­
re ; de ha 1878-ig az emlék a törvény- 
hozás, a város, törvényhatóságok és kö­
zönség közreműködésével nem létesülne, 
az összeg nyolcz érdemes régi honvéd 
között osztassák széjjel. A szobor vagy 
emlék, ezen idő alatt nem jővén létre, ekkor 
Szekoli és Emich fia folyamodtak, hogy 
ezen összeget a honvédmenháznak adja 
át a város, mi ellen a t. ügyészség észre­
vételt nem tett. Időközben Szénássy 
S á n d o r is (a budai honvédsz o- 
b o r-bizottság elnöke) folyamodott, — 
hogy a budai honvédszoborra áldozzák 
a pénzt: Kriväcsi J. is ugyanezt kérte, 
de a honvéd-egyletek központi választmá­
nya utján kívánta volna az átszolgál tatást 
Az ügy ilyetén stádiumban maradta leg­
utóbbi napokig mikor is a fővárosnál azon 
eszme merült fel, hogy a honvéd album­
letét senkinek se adassák ki, hanem, mi­
ntán az ügy ma már politikai tüntetés jel­
legeivel alig bírhat, mozgalom indítandó 
meg, hogy a szabadságtéren a 48/49-iki 
harczok méltó emlékkel örökittesenek meg. 
Erre a czélra felhasználandó, a honvéd­
albumnak ma már 3800 forintra feszapo- 
radott pénze ; felkérendő a budai szorbi- 
zottság, hogy mintegy 27000 forintnyi tő­
kéjét engedje át, a főváros maga szavaz­
zon meg az emlékszoborra 10,000 forintot, s 
indítson meg országos gyűjtést, úgy, hogy 
mintegy 70—80,000 frt jöjjön össze, a men­
nyiből igen szép szobrot lehet emelni.

A hadmentességi adó körül a 
törvény sokrétű intézkedései mellett nem 
csoda, ha az érdekeltek nincsenek tisztá­
ban kötelezettségeik iránt, s nem csoda, 
hogy ha a bevallásra engedett rövid határ­
idő folytán sokakat fog sújtani a törvény 
által kiszabott birság. Számos fővárosi pol­
gár e tárgyban jövő vasárnap gyűlést akar 
összehívni. Nagyon helyesen.

Kényszer eszközök. A görög kér­
dés békés megoldásában a hatalmak any- 
nyira nem hisznek, hogy berlini jelentések 
szerint megkezdődtek az érintkezések an­
nak megállapítására, hogy minő kényszer 
eszközök lennének igénybe veendők,hogy 
a porta engedékenységre birassék. Ez pe­
dig régi dolog. Az osztrák-magyar hadse­
reg le megy Salonikiba, az orosz és angol 
farkas szemet néznek a Dardanellák két 
végén és — kész az európai súly egyen 
vagy a — háború.

Országgyűlés.
— márcz. 8.

Az előzetes bejelentések ntán Csa- 
nády Sándor figyelmezteti az elnököt, hogy 
a ház nem határozatképes s kéri az ülés 
felfüggesztését.

Elnök erre megjegyzi, hogy ily eset­
ben a névsor felolvasását rendelik a ház­
szabályok.

A ház azonban mellőzte a képvise­
lők megszámláltatását, mert időközben a 
ház tagjai határozatképes számmal jöttek 
a terembe.

Trefort Ágost vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter bemutatja az 1868. IX. 
tcz. 9. íjában érintett görög-keleti hitköz­
ségekben az egyházak és az azokhoz tar­
tozó egyházi javak vagy alapítványi va­
gyon körül felmerülő kérdések elintézésé­
ről szóló törvényjavaslatot.

Ki fog nyomatni s elöleges tárgya­
lás végett az igazságügyi bizottsághoz uta- 
sittatik.

Az interpellácziós könyvben Majoros 
Istvánnak van bejegyezve egy interpellá- 
cziója „a kötelező polgári házasság iránti 
törvényjavaslat beadása végett* az igaz­
ságügyi miniszterhez.

Az ülés végén fog megtétetni.
Ezután harmadszor felolvastatott a 

közvetlenül lerovandó illetékek kezelésé­
ről szóló törvényjavaslat.

Következik a napirend szerint a köz- 
igazgatási és pénzügyi bizottság jelentése 
a Budapest-fövárosi rendőrségről szóló tör­
vényjavaslat tárgyában.

Péchy Jenő előadó hosszasabb be­
szédben ismerteti a törvényjavaslat tartal­
mát s azt elfogadásra ajánlja. Feltétlenül 
szükségesnek tartja, hogy a fővárosi ren­
dőrség államivá tétessék s hivatkozik e 
tekintetben a régi Komára, melyben a ren­
dőri teendőkkel megbízott tisztviselők az 
állam megbizottaiként jártak el, a meny­
nyire ezt a reánk maradt homályos nyo­
mokból következtetni lehet, valamint a 
rendőrség görög elnevezése is az állam 
fenhatóság elvére utal.

Ezután Eötvös Károly, Tisza Kál­
mán min. elnök s Királyi Pál szólották. 
Eötvös s Tisza között heves személyi je­
lenet történt. Az ülés végén az interpel- 
láczió tétetett meg.

gári iskolák tervezetét fiuk számára. Tár­
gyalásra került ellenben, a felsőbb leány­
iskolákról szóló fejezet, melyet egészen 
újonnan dolgozott ki a tanügyi bizottság. 
A convent e tervezetet elfogadta, s e sze­
rint a református felsőbb leányiskolák 4 
éves tanfolyamnak lesznek; kötelezett 
tárgyaik: vallás magyarnyelv és iroda­
lom, rajz és mértani töténet, földrajz, ter­
mészetrajz, számtan, természettan testgya­
korlat, ének, női kézmunkák. Rendkívüli 
tantárgyak: német franczia, angol nyel? 
és zene. Az intézetekben 4 éves elemi 
tanulmányokat végzett leányok vétetnek 
föl. -

Következett a IV. rész mely a fő­
iskolákról szól. E rész szakaszai szintén 
több kevesebb módosítással a tanügyi bi­
zottság javaslata szerint fogadtattak el.

Kimondatott e fejezetnél, hogy a 
főiskolában a bölcsészeti tanfolyam állí­
tandó föl irodalmi tanszékkel együtt, és 
pedig kötelezőleg. Nagyobb vita fejlődött 
ki a fölött élethossziglan választandók-e 
a tanárok vagy nem. A convent végül 
abban állapodott meg, hogy az *„élethosz- 
sziglan* tétel maradjon. A tanárok válasz­
tása és fizetések megállapítása az intéze­
teket fönntartó testületek joga, mindez 
azonban az egyetemes conventnek terjesz­
tendő fel tudomás vétel végett. A tanárok 
s özvegyeik nyugdíjaztatásáról az egyház- 
kerületek gondoskodnak. A 196. §. mely 
szerint az akadémiai tanár hetenkint 12 
órai előadásnál többre nem kötelezhető, — 
kimaradt.

A szabadságharcz emlékoszlopa 
fővárosunkban.

Mint gyönge magból nő a terebélyes 
*a: nagy tervet, nagy gondolatot szült 
az a jelentéktelen pénz összeg, mely a 
.Honvéd-Album* jövedelméből 12—13 
éTe gyümölcsözik szerényen a főváros 
pénztárában. Arról van szó, hogy a sza- 
oaaságharczaak, s a forradalom fólistenei-

A nagykövetek és a porta. A 
Pol. Korr. konstántinápoly levelezője írja 
márcz. 4-ről: A nagykövetek egy hét óta 
csaknem minden nap összegyűlnek. De a 
mai napig sem hivatalos, sem félhivatalos 
értesítést nem vettek a portától. A szultán 
megígérte Hatzfeld grófnak, hogy azonnal 
közli vele, mihelyt tanácsosaival az adandó 
engedményekre nézve megegyezik. E meg­
egyezés létesült is és Asszym pasa épen 
tudatni akarta Hatzfeld gróffal, midőn a 
szultán egyszerre megtagadta a szentesí­
tést a megállapodástól, mely a saját elnök­
lete alatti minisztertanácsbán létesült. Gosc- 
hennek is megígérte a szultán, hogy közli 
vele a területi engedményüket. De az ígé­
retekből semmi sem lett. Azért a nagykö­
vetek legutóbb elhatározták, hogy kol­
lektiv pressziót gyakrolnak a portára.

A református convent.
(Második nap.)

Budapest, márcz. 9.
A református convent ma reggel 10 

órakor Vay Miklós báró elnöklete alatt 
folytatta tegnap félbeszakasztott tárgyalá­
sát a közoktatási tervezet fölött. A IV. 
fejezet „Tanító-, tanítónő- és kisdedóvó- 
képezdék* czimet viseli s áll 83—104. 
§-ból. A czimet igy változtatták meg 
„tanítókat, tanítónőket és kisdedóvókat 
képező intézetek*. A 83—92. §§. a tan 
ügyi bizottság javaslata szerint fogadtattak 
el, a 92. §-ban, mely a képezdei obliga- 
torius tantárgyakat írja körül, az a válto­
zás történt, hogy a német nyelvet kötele­
zett tantárgyak sorából egyhangúlag ki­
hagyták. A 94—104. §§. nagyobbrészt a 
tanügyi bizottság javaslata szerint fogad 
taitak el.

Következett a II. rész: „Keresztyén 
felebaráti nevelő intézetek.“ Áz eredeti 
szöveg ily intézetek gyanánt állítja föl: 
az árvaházakat a szeretetházakat, a siket­
némák, — a vakok és a gyönge elméjüek 
intézeteit. Ezek közül csak az árvaháza­
kat és a szeretetházakat mint felebaráti 
intézeteket fogadja el, ellenben a többit, 
mint inkább társadalmi intézeteket mel­
lőzte a convent.

A III. rész tárgyalása előtt, mely 
a köztanodákról szól, hoszabb vita fejlő­
dött ki a fölött, felveendők-e a polgári 
iskolák a tanügyi tervezetbe vagy nem. 
A convent egyhangúlag mellőzte a pol-

Pár szó a zsidó kérdéshez.
Budapest, márcz. 8,

A fejlődés, igazság és jogegyenlőség 
jellegét magán hordó 19-ik század utolsó 
tizedeire homályt vet és meggyalázza a 
zsidó kérdésnek az Istóczy által felvett 
alakbani megvitatása, és megvagyok győ­
ződve, hogy szégyelnünk keilend az utó­
kor előtt e kérdésnek az országházbani 
interpellátiós könyvben! iktatását.

De ha már felvétett, legyen szabad 
nekem is, nem szemüvegen keresztül né­
zőnek, elfogulatlan úgy az ügy felderíté­
sére, mint az ügy valódisága leszállítá­
sára pár szót elmondanom.

Hogy Istóczi mániában szenved, azt 
minden józan eszü ember átlátja, fegyve­
rül a zsidók megtámadásai a a talmud 
egyes, tulajdonképeni értelméből kivetkőz- 
tetett, általa félremagyarázott tételeit hasz­
nálja, nem czélom ezeket egyenkint meg* 
czáfolni, meg lettek azok már másutt más 
alkalommal czáfolva, de hogy idézéseit 
rósz akarat szülte, csak egy passusára 
való hivatkozásom által is beigazolni vé­
lem, azt mondja ugyanis: „a gojt szabad 
megcsalnod és uzsorát venned tőle; ha 
azonban felebarátodnak valamit eladsz, 
vagy tőle valamit véssz úgy testvéredet 
nem szabad megcsalnod*, na hát én azt 
mondom Istóczi urnák erre, hogy ö csak 
feltolja magát, mint zsidó ügyet ismerő, 
mert ha csak némileg foglalkozott volna 
is ez tigygyel a mindennapi élet nyilvá- 
nulataiból tudnia kellene azt, hogy biz 
az a zsidó uzsorás ép úgy megnyuzza, 
valamint más hitfelekezeti uzsorás is ép 
oly kérlelketlenül elárvereli a hitfelekeze- 
téhez tartozó adós feje alól a párnát, mint 
bármely keresztyéné alól, és ebből csak 
vagy nagyon is roszlelküségére, vagy na­
gyon is higvelejüségére enged következ­
tetést. És én az ily roszul választott, ön­
magát megezáfoló állítása után, ez utóbbit 
vagyok hajlandó róla feltételezni. Azon 
állítására pedig, hogy a zsidók az okai 
tönkremenésünknek, ha ezélzatát nem is­
merném, valóban nem tudnám szomorkoa- 
jak, nevessek, vagy boszankodjam-e, hogy 
Magyarország fél milliónyi zsidó lakossá­
gát úgy akarja feltüntetni mint egy 
milliónyi lakosságnak elnyomóit, na mar 
én ha az álláspontján ton nék is nem tud



naná a hősiességéről hires Magyarországot 
oly gyávának a kárörvendő külföld előtt 
bélyegezni, mint ő, ezt hazafiságom még 
akkor is tiltaná, ha igazság volna benne, 
de ez élj át ismerve, ez állításán megbofr 
ránkozom, azon minden 3 éven ismétlődő 
propoganda az, melyet megválasztása biz 
tositására meg tesz, mert mint minden 
adót és minden roszat hűségesen megsza­
vazó máméiuk, csak nem tolhatja a kor­
mányra tönkremenésünket, hanem miután 
tönkremenésünket szerző alany kell, ke­
res egy bűnös alanyt, legyezgeti partját, 
és megtalálja — mintha csak előre meg­
beszélték és kicsinálták volna — a bű­
nös alanyt a zsidóságban, de van még gyarországon lakó és annak áldásos leve- 
egy ezélja, és ez reklámot csinálni röpi- gőjét beszivó lakójára különbeni kiűzetés 
ratainak nagyobb kelendőségére. íme itt terhe mellett kiterjeszteni kívánom, mert
van Istóczi bárány bőrbe bujtatott farkas 
jelmeze

Báró Kaas Ivor a pesti hírlapban a 
zsidók pártját fogva, az uzsora törvény 
behozatalát sürgeti, rósz hazafi lenne, ki 
ezt teljes erejéből nem pártolná, de tilta­
kozom az ellen, hogy erre alkalmat egye­
dül a zsidók üzelmei nyújtottak volna, 
nagyon sok keresztyén uzsorást tudnék 
mutatni, de ha kell megnevezni, Kik egész 
városok falvak közbirtokos lakóit az 50— 
100 kamatos pénzek kölcsönadásával és 
perreli behajtásával részben pedig napszá­
molásra űzték, de ezeknek szabad, hisz 
ők 7 szilvafás nemesek.

Fogjon a zsidó a legbecsületesebb 
keresetmódhoz a gazdálkodáshoz, rögtön 
szapulják, mert ő rendszeres gazdálkodás, 
takarékos életmód mellett, ott hol tékozló 
uracskák tönkre mentek, íenttudja magát 
tartani, ha kereskedő lesz, panaszkodnak, 
hogy a kereskedői piaci elözönltetett zsi­
dók által, ha a tanulmányi pályára lép, 
nem tetszik, mert hisz a bukovai absenhuos 
is azt mondja, ha kitiltatnak a zsidók az 
egyetemről, nem lesz szigorlat tevő, tehát 
a tudományos pályán kifejtett szorgalmuk 
is bűn, s igy van ez bármely foglalkozá­
soknál. — Kérdem tehát, mit tegyen ? . . . 
A sült galambot szájába repülni várja vagy 
tétlen élettel a társadalom hátrányára le­
gyen .... Nem a zsidóknál — mint azt 
Br. Kaas Ivor állítja, keresendő az elzár- 
kozottság és egymásra való utalás hibája 
sem, hanem a keresztyéneknél hányszor 
tapasztaljuk, hogy a müveit, jellem szilárd,

sze, ki bele nem olvadt a nemzetiségbe, J eszüségében hogy ez nem Sokára be feg 
kikbe még a hazafiérzet nincs beoltva tö- következni. Adja isten.
kéletesen, kik szitának a germánhoz, sőt 
olyanok is vannak még pedig nem taga 
dóm, jó nehányan, kik kenyerüket nem 
a legbecsületesebb utón keresik, de nem 
szabad ám feledni,. hogy egyesek hibájáért 
az összeséget elkárhoztatni és büntetni 
nem lehet, mert biz es igy van minden 
nemzetnél és népfajnál. Hanem ezen lehet 
segítem és kell is, még pedig mindenek­
előtt : —

A magyar nyelvnek ha másként nem 
törvény utjáni behozatala által, de én ezt 
nem csak a zsidókra, hanem minden Ma­

meggyőződésem, hogy ez ország minden 
lakójának, ki itt akar élni s magyar pol­
gár akar lenni, a magyar nyelv megtanu­
lása s annak használása első és fököte 
lesség, de ez ám nem csak a zsidóságra, 
nemcsak az idegen nemzetiségekre, ha­
nem az olyan magyar mágnásra is szól, 
ki azért nem vállal el megbízást a dele- 
gátióban, mert nem érzi magát képesnek 
magyar nyelven kifejezni gondolatait.

Szükséges az uzsora elleni megvé­
désre és az uzsorások — bármely hitfele- 
kezetüek legyenek — megszüntetésére dra- 
coi törvényt hozni, azonban én magát a tör­
vényt nem tartom elegendőnek, hogy az 
elharapódzott fekély ellen csak némileg 
megóvjuk magunkat, szükséges az uzsorá­
sok — ez emberek vérén élő és meghízó 
hiénáknak társadalmi kiküszöbölése, zseb­
metszők és orgyilkosokként! megbélyeg­
zése s a hírlapokban! és képes lapokban! 
még az utókor megvetését előidéző egyé­
nenkénti megismertetése-

Szükséges egy modus vivendit ki­
találni az idegen nyelven szerkesztett hír­
lapok betiltatására.

Tanácslandú a nevek megmagyaro- 
sitása — ezt ajánlja Kaas Ivor, pedig de 
megjárná, ha a hazafiságot állítása sze­
rint a magyar név után itélnők meg, mert 
akkor bizony a nemes bárót hazafiatlan- 
nak kellene vallanunk, mert csak nem 
fogja elhitetni, hogy Kaas magyar nevet 
ismerünk, az ethimologiai tudományunk 
nem terjed annyira, hogy ebből magyar

legtökéletesebb hazafiérzcttel biró zsidó nevet faraghassunk, azonban csatlakozom
rangjához állásához hasonló keresztyénhez 
legőszintéuu akarattal és nyílt szivvel kö­
zeledik, közöttük, velük akarván élni, tár­
saságokat élvezni, nem fogadta tik be jo­
gosultsága daczára sem, de ba már befo­
gadtad k és tűrt tagjává lesz és átlátják 
is, hogy van annyi, mint ők, meg nem 
állhatják, hogy ne mondják neki, „be kár 
hogy zsidó.“

Mentsen isten, hogy az elmondottak 
által valakit vádolni akarnék, és hogy el­
ismerném, hogy a zsidók hiba nélküliek 
es irányokban semmi kívánni valóm nincs. 
Csak Kaas Ivornak akartam a nemes bá­
rónak megmutatni, hogy nem áll az, mit 
ö a pesti hírlapban a zsidókról közlőit 
és azt akar m elérni, hogy tiszta széruméi 
és tiszta érzékkel legyünk bírálók.

nézetéhez — elvárva névmagyarosítását, 
— mert véleményem az, hogy ne csak 
érzülettel, — de névvel is magyarok le­
gyünk,

Szükséges továbbá a tökéletes egy­
beolvadás, illetőleg beolvadása a zsidó 
polgártársainknak, de szükséges a pol­
gári házasság behozatala és az elzárko- 
zottság rideg mezéből mindkét oldalról! 
kibontakozás. Ezek azok, melyek néze­
tem szerint a még meg nem magyaroso­
don. zsidó polgártársaink megmagyarosi- 
tásanak előmozdítására szükségesek.

Azonban fájdalommal kell kinyilat­
koztatnom hogy mindaddig mig ezen 
kormány és párt lesz a dietáló, ehez re­
ményem sincs. De meg minden esetre idő 

ahoz

Ily alakbáni mozgalmat magam is 
de azt hiszem minden jó polgára a ha­
zának pártolni fog és ezért magok a zsi­
dók sem haragudhatnak.

De ily álakbani megfejtésre szolgál­
tatnak alkalmat a ráczok olaszok és más 
közöttünk élő de be nem olvadt nemze­
tiségek, mert azt a legelfognltabh sem ál­
líthatja hogy a zsidók nincsenek oly jó 
hazafiak mint ezek, ösmertem én zsidót, 
ki sok közül egy maga mert felszólalni 
Magyarország mellett, ki tudva hogy 
büntetetés vár reá, még is meg merte 
mondani — mit Istóczi bizonyosan adott 
körülmények között nem tett volna ■ 
hogy ö büszke magyarságára.

Ne keserítsük el hát a különben is 
fel zaklatott kedélyeket hanem tartsuk szá­
zadunk elméletével. „Javítsunk,“ és erre 
főképen a sajtót látom hivatva.

Ennyit az igazság érdekében.
Harsány! Albert.

Városi rendes közgyűlés.
Debreczem, márez. 10.

Miskolczy Lajos főispán 9 óra után 
megnyitja a közgyűlést, mely után felol- 
vastatik a polgármesteri jelentés; tudo­
másul vétetik. A jelentés azon részére, 
mely a népszámlálásra vonatkozik, ki­
mondja a közgyűlés, hogy azoknak, kik 
a népszámlálásban dijnélkül résztvettek, 
köszönetét szavaz.

Olvastatik a magyar ref. egyház ál­
tal czélbavett alkotmányozó zsinatnak 
Debreczenben megtartása' tárgyában ér­
kezett miniszteri leirat, mely e tárgyban 
teendő intézkedések megtételére felhívja 
a várost. Ki adatik a tanácsnak intézke­
dés, s annak idején jelentéstétel végett.

A min. leirat, mely az érmelléki 
Il-od rendli vasútvonalra az előmunkála­
tokat engedélyezi, tudomásul vétetett.

A polgári bormérőkre és kávéház- 
b ér lökre, valamint a kávémérésekre ho­
zott városi szabályzatokat megerősítő mi­
niszteri leirat felolvastatok. Ebben a mi-

kinevezi Nánássy Ferenc*,-Koszorús Lai™
Szűcs Mihály, Póttagokul : Jámbor ÍV
rencz, Harsányi János úrikat. '

A foly° évi közmunka előirányzat m 
előterjesztetik, mely hosszasb vita ,,t 9 
elfogadtatik. utjD I

Tárgyalás alá jött a helybeli iparüR | 
íQak onkepző és betegsegélzö egyletén^ ^ 
kérvénye, melyben, a f. évben tartané 1 
IV-ik orsz. iparos ifjúsági vándor 
alkalmával rendezendő iparmű kiálit * 
költségei fedezhetésére anyagi segélyezés 
kér. A tanács véleménye szerint, a l-# 
állítás segélyezéséül a folyamodó ’en-iu 1 
nek 800 írt adandó. A közgyűlés % ‘ í
nács végzését egyhangúlag elfogadja § 

Az uj igazgatóval 3 évre kötött szín 
házi szerződés megerősittetik. ■" f 

A terménycsarmok kérvénye segély * 
iránt a tanács által nem pártoltatván6 a 
500 frt évi segélyt ezidöszerint a köz^y/ 
lés is megtagadja. c‘

Megürült rendbiztosi állásra pályó. 
zat hirdetése határoztatik.

Jenei István elhunyt alkapitáay ht 
lyére Beer Kálmán szavazattöbbség 
meválasztatott.

Ezzel a gyűlés véget ért.

Az első közgyűlés.
Debreczan, márez 9.

A debreczeni tisztviselők önsegélyző 
egyesiiléte mint szövetkezet 1881 éri 
m á r t i us hó 27-é n délután 3 ór 
kor Debreczenben a váróiba- 
za nagy tanácstermében t&j. 
tandja 'első rendes közgyűlését, meine 
az egyesületi tagok tisztelettel meghint, 
nak. A mérleg f. hó 14-től kezdve az 
egyesület hivatalos helyiségében mindenki 
által megtekinthető.

A közgyűlés tárgyai .-
1., Az igazgatóság jelentése az egye­

sület működéséről 1880 év deczember 
végéig s a mérleg előterjesztése;

2., A felügyelő bizottság jelentése: 
3. Ezen jelentések alapján az igaz­

gatóság részére felmentés adás feletti ha­
tározat ;

nisztérium kérdést intéz, hogy mit ért aj 4. Az ügyvezető igazgatónak Deb-
f K lm 4-A ei A m v. —* _ II _ r 1 zz i .. vonván 4-X a. ' il j , . «

szüKséges ahoz hogy az egybeolvadás 
Elismerem én azt, hogy sok hibája j végbe menjen mert erre még a társada- 

vau még a zsidóságnak és hogy sok ki- lom sincs kellőleg meMrUir« a 
vánni valóm van különösen egy nagy rész 
ellen még, mert bizon van még egy jó ré-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Ivtis,

— Beszíly. —

Ifj. ’Vázacza Z^ttiá-lsríói,
(12)

— Eskümet fogom erősíteni akkor 
is, mtnt bármikor életem óráiban !

— Valóban ? . . . Esküdjél teuft! 
ívűért ? — kérdé Halmay

w megérlelve. — Azon­
ban bízom a minden ható Istenben és 
úgy a zsidó mint a keresztyének józan

varral. za-

Kérlek! 
Az egy istenre esküszömélő

Elvira !
— Köszönöm!
Aztán megfogta kezét, még egyszer 

szemébe nézett és kiment a teremből, 
hogy abba többé soha vissza ne térjen 1 
Halmay sokáig járt föl és alá gondola­
tokba merülve ...

— Nem! nem leszek kegyetlen 1 
Nem hagyom magamról elmondani, hogy 
egy nagy szellem dicsőített nevét ily rut 
csalfasághoz fűzze ! . . . Nem, nem ha­
gyom megölni a szerencsétlent! Oly na­
gyon szeret engem ! Nem lehet, hogy ér­
zéketlen legyen e kebel, ily nagy szere­
lem iránt! . . . Egy fél órai időköz meny­
nyire megváltoztatja a gondolatokat és

j ív áteszi a bi bakát ! . . . Az ember meg­
semmisül a bűn es büntetés tudata alatt. 
. . . Isten nem akarta, hogy egy szemre­
hányásnak oka legyen ! . . .

— Mindjárt két óra, Halmay ké­
szen vagyok ! — szólt egy női hang ; de 
Halmay mint örült némán állt, mereven 
nézve maga elé. Margit volt. — De mi­
előtt elutaznánk hallgass meg. Ez órában, 
mely nem sokára eltellend, nem láttad 
képzeletedben mindazt, a mi következni 
fog ? . . . Nem véltél mindig látni egy 
tüneményt, egy lénynek képét, a ki ke­
res téged, a kit álmodban szüntelenül 
látsz; nem láttad oldalad mellett állani, 
küzdve az élettel és halállal, oldalad mel­
lett sírodban, a feltámadás reggelén és is­
tennek színe előtt, midőn esküdni fogsz ?!
- • • Felelj, óh felelj ! . . , Hallgatsz ? 
Hát szived nem érti, a mit mondani aka­
rok ? , . .

— Margit! . . .
— Oh Halmay ! E szökést nőd elöl, 

a ki mától fogva halott a mi számunkra 
nem feledjük el soha! . . . Nem, ölelé­
sünk, édes csókunk közt is hallani fog­
juk esdö szavát, meneküljünk bár a világ 
végéig ... Az ember szereti mondani : 
majd elfeledjük ! Pedig látod, ezt nem 
felejtjük el soha ... A szökésnek és 
hűtlenségnek van egy hangja, mely át­
fúrja a legkeményebb sziveket is és a 
mely fölébreszti a bűnösöket merengésök-

tőrv. hatóság „polgári oklevél“ alatt; 
továbbá apróbb módosításokat tesz a sza­
bályzatokban. Kiadatik a tanácsnak a 
szükséges felvilágosítás megadása végett.

Dorog város kérvényét a magyar 
ajkú g. catholikusoknak püspökség felál- 
itása tárgyában, a magyarság szempont­

jából örömmel fogadja és pártolja.
Pozsony város átirata a kir. váro­

sok ügyeinek rendezése ügyében, Szabolcs- 
megye átirata a közigazgatás hiányainak 
orvoslása tárgyában : Heves megye áti­
rata Lengyelország felszabadítana ügyé­
ben : tudomásul vétettek.

Kolozsvár város átirata a Bartha 
ügyben, levéltárba tétetik

A helybeli keresk. és iparkamara a 
ezukor és sör fogyasztási adó tárgyábani 
átirata tudomásul vétetik. Sesztina Lajos 
felszóllal, hogy a mennyiben e megkere­
sés is idejében terjesztetett ide a kamara 
által, jövőben kéri a törv. hatóságot, mi­
szerint a kamarai intézményeket melegeb­
ben pártolja.

A lóavató bizottság tagjaiul főispán

bői legőrjöngóbb gyönyöreinek közepeit 
is ! . . .

— Igazad van neked! Mindig ül­
dözni fog bennünket szegény Elvirának 
emléke ! . . . — és letörlé azt a két köny- 
cseppet, mely pilláin rezgeti.

— Nemde Halmay, ezen könyek El­
viráért, szeretett nővéremért hullanak ?

— Igen Margit, szavaid igazak és 
szentek; a szív, mely bír annyi szerelem­
mel, hogy ily bűnt elkövetni képes volna, 
fog bírni oly lélekerővel is, hogy alávesse 
magát a kötelességnek. Margit maradnunk 
kell!

— Sokkal többet, mondd, kikeli tö­
rölni emlékünkből e vétkes pillanatokat!. . 
elkeli felednünk, hogy valaha csak eszünk­
be jutott is álmodni ily hűtlenségről ; kell 
hogy még a jó Isten sem legyen képes 
megújítani e sajgó sebeket! . . . Fátyolt 
a múltakra!

— Igen . . . igen. . . Most már sza­
badabban lélekzem ! — monda Halmay na­
gyot sóhajtva.

— Nem érzed, mennyivel könnyebb 
szived, nem érzed, mily nagy kő esett le 
arról ? . , . Szeretni fogjuk azokat, kiket 
a sors élénkbe szabott; talán mosolyogni 
fog reánk, s ha valaha könnyeket talál 
kicsalni szemünkből, e könyekben a tiszta 
lelkiisraeret, a belső megelégedés, vigasz, 
a nemes szív éltető sugara törend meg! 

Halmay az órára mutatott ....

Fővárosi hírek.
(Mindennapi történet.) A 

Gellértrakpart-utcza 3. sz. alatt lakó Ha­
lásznának 14 éves leánya eltűnt. Haszta­
lan kutatták mindenfelé, nyomára nem 
akadtak. Tegnapelőtt halászok halásztak 
a Dunában épen a nevezett ház előtt s 
ime, a szegény leány előkerült — a Dm 
fenekéről. Rögtön értesítették az anyát, a 
ki eszméletlenül rogyott össze, midőn leá­
nyának holttestét meglátta. A tetemet a

— Margit! ... Ez óra, mely azon­
nal üt, lett volna hivatva, hogy két egy­
mást szerető szívnek a legkeserübb szem­
rehányásokat jelezze ... de most a nyu­
galom, a megelégedés boldog perczeit fogj« 
mutatni ! . . . Időt enged e bünkisérletet 
jóvá tenni, s élvezni a boldogságot, az 
erényt és lelkinyugalmat a megbánás által! 

Az óra kettőt ütött ....
Az ajtóin a báró lépett be ... .

.... Egy feketébe öltözött nő siet 
keresztül a nyaraló kertjén, fénylő sze­
mével viszsza-viszsza tekint az elhagyott 
házra ....

A szél szerelmesen csókolja halavány 
arczát és pajzán enyelgéssel játszik leomló 
fekete fűriéivel ....

Ha egyet lép, fájdalmasan megzizzen 
a lába nyomán a haraszt . . . majd ver­
senyt halad a széllel .... már hallani 
lehet a közelben hömpölygő folyam 
ralyát .... végre elérte . . . lenéz mé- 
yére .... a halál torkába ....

Letérdel a parton a kemény kö­
vecsre .... imára kulcsolja kezét . • • 
nehány érthetetlen szót rebeg ajka . • • • 
aztán egy ugrás, melyet a viz locsesanása 
kővet .... és az alak fölött öszszéfolj* 
nak a habok ....

Elvira nines többé! . . .

(Vege köv.)

'.halottas kamr
szerencsétlen
nem tudják, 
már régóta tál 

(Sajtó] 
Rumbach Józfl 
kesztöje inditj
matu lap ellel 
melyet Céklái 
katársa irt. Cl 
6ágra s 50 frj 

(A z - Aj 
nyomdai részi 

. leli évben igff 
mennyiben a 

4 rintra rng.

reczenből történt áthelyeztetése követkéz' 
tében más igazgató választása.

5. Az alapszabályok némely pontja- \ 
nak az igazgatóság által indítványozott f 
megváltoztatása;

6. A közgyűlés jegyzőköyvének hi­
telesítésére 3 tagú bizottság kiküldése.

7. Az alapszabályok 16 §. II. r, in. 
pontjában meghatározott időben netán be­
adandó indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság.
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igazgatóság.

8 r t é n e t.) A 
alatt lakó Ha- 
eltűnt. Haszta- 
nyomára nem 

.szók halásztak 
tt ház előtt s 
érült — a Dnüa 
fék az anyát, a 
ssze, midőn leá- 
. A tetemet a

iz óra, mely azon- 
a, hogy két egy- 
íegkeserübb szem* 
. de most a nyo- 
ldog perczeit fogj» 
d e bünkisérletet 

boldogságot, az 
; a megbánás által!

pett be ... - 
• #•#*.* 

e öltözött nő siet 
rtjén, fénylő sze­
rint az elhagyott

csókolja halavány 
ssel játszik leomló

ilmasan megzizzen 
t . . . majd ver- 
, . . már haliam 
ygő folyam J*®* 
e . . . lenéz mé­
tába . . - • 

a kemény ko­
holja kezét . • • 
ebeg ajka - - * *
a viz loescsanasa
fölött öszszéfoly*

halottas kamrába vitték Hegy mi vitte a
szerencsétlen leányt a halaiba, biztosan 
nen, tudják, de sejtik, hogy egy ifjú iránt 

‘n . _AirAta táplált szerelme.
P (Sajtóper) tárgyaltatott tegnap. 
Eumbach József egy könyomatu lap szer­
etője indította a „Gyorsfutar* könyo- 
Ku lap ellen egy közlemény miatt, - 
rplvet Cziklai Lajos, az említett lap mun­
katársa irt. Cziklait elitélték 8 napi fög- 
Wra s 50 frt pénzbírságra.

b (Az „Atheneum“ (irodalmi és 
nyomdai részvénytársulat az 1880:ik üz­
leti évben igen dús eredményt ért el, a 
mennyiben a tiszta jövedelem 1< 5.950 fo­
rintra rúg.

ÚJDONSÁGOK.
* Áthelyezés. Oprisiu Péter, a hely­

beli távirda-hivatal főnöke a mint értesü­
lünk városunkból Temesvárra lett áthe­
lyezve. Őszinte sajnálattal vesszük tudo­
másul e hirt, mert benne nemcsak kiváló 
szorgalmú, humánus hivatalnokot, derék 
főnököt, de társaséi etünk egyik buzgó ve- 
zérszeréplőjét veszítjük el. Az általa meg­
teremtett tisztviselő egyesület virágzása, 
emlékét feledhetlenné teszi közöttünk.

* Kinevezések. A helybeli m. k. 
pénzügyigazgatóság által Széli János 
pénzügyi fogalmazó az illetékkiszabási 
osztály főnökévé lett kinézve a már ré­
gebben eltávozott Hammer Károly he­
lyébe. B ese Sándor, h. adóíelügyelö s 
p. ü. fogalmazó pedig titkárrá lett elő­
léptetve.

* Színház. Tegnap „A sárga csikó“ 
ez. népszínmű került színre Blaha Lujza 
asszonynyal, természetesen a szorongásig 
zsúfolt ház előtt, mely kedves vendégtim 
két viharos tapssal s két gyönyörű virág­
csokorral fogadta ; mondanunk sem kell 
különben, hogy a taps játéka foly amában 
minduntalan megújult s egypár elragadó 
népdal megismételtetését is kivívta. Blaha 
Lujza asszony mellett Lovászi (Csorba M.) 
és Szathmári Á. (Gelecséri) tűntek ki, 
mintaszerű alakításaikkal.

* Gyűlés. A ref. egyháztanács ne 
velésttgyi bizottsága szombaton d. u. í 
órakor ülést tart. Tárgy: az iskolaszék 
negyedéves jelentése a egyéb ügyek.

* Forgalmi zavar. A vasúti állo­
más főnökétől következő értesítést vet­
tük: A pályának Nagy-Károly-Szatmár 
között történt megrongálása folytán emlí­
tett két állomás között 5—6 napra az 
összes forgalom beszüntette- 
t e tt, s említett idő alatt a forgalom Ki­
rályháza és Szathmár, valamit Debrcczen- 
Nagy-Károly között csak is a 113. sz. és 
114. sz. vonattal fog fenttartatni. A 113.

vonat Debreczenbe délelőtt 11 óra 54sz
perczkor érkezik, a 114. sz. vonat pedig 
Ucbreczeubői délután 4 óra 24 perczkor 
indul.

* Márczius 15-ének napját, oz idén 
az egész hazában kiváló ünnepélyesség­
gel ülik meg. tize ütésről, Czeglédröl, Fél- 
egyházáról Szegedről, Eperjesről, Kolozs­
várról, Ungvárról, Nagy-Körösről, Szat­
máriról, Aradról, Nagyváradról, Eszter­
gomból, tudósítanak előleges rendezések­
ről, Szatmármegyében a függetlenségi párt 
központi bizottsága vette kezébe a rende­
zést s a megye minden egyes kerületé­
ben a pártelnököket bízta meg az ünne­
pély vezetésével.

" Sz. Németh, színtársulatunk de­
rék tagja Aradra szerződött; benne jeles 
és szorgalmas tagot nyert az aradi társu­
lat, mely mint a szervezkedésből látható, 
egyike lesz a vidék legerősebb társula­
tainak.

* Locs-pocs. Az idő, akár madame 
Cocette, kinek szeszélyei kiszámíthatat­
lanok, egyre beszéltet magáról. A mi- 
naP hidegségérőlpanaszkodtunk, mely hó- 
val és jéggel vonta be a földet, s da- 
Cz:,1-a Márczius ostromlásának és a ka- 
lar.dáriüm kapaczitálásának, még reményt 
se adott, hogy melegre fog változni.
Alig egy két nap, s ime Idő asszonyság 
mint valami szentimentális német kisasz- 
szony ellágyul, s egyebet se tesz egész 
nap„ csak keservesen pityereg, Az eső 
egyre hull, a hó és jég meg olvad, és 
piszkos habarékká lesz az utczákon.

* Szatmári Árpád, színtársulatunk 
kitűnő tagja á jövő héten kezdi meg Ara­
don vendégszereplését. Négyszer fog fel­
lépni,. és pedig a „Falurosza“ „Pry Pál“, 
„Fatinicza“ s Tricoche és CacoUette„-ben.

* Színház. Holnap, pénteken lesz 
Kovács Lajos gordonka-művész hangver­
senye, br. Plesenet Zsófia úrnő s Kovács 
Károly ur közreműködésével. — Szomba­
ton, márczius 12-én Hamar László 5 fel- 
vonásos drámája, az „Iparlovagok“ kerül 
színre.

* Az „István“ gőzmalom tek.

20 forintot volt kegyes 
egyesületünk könyvtárának javára fel­
ajánlani, mely nemes adományért a keres­
kedő ifjak önképzfí-egyesület választmá­
nyának nevében mély köszönetét mond 
Jánossy József, pénztárnok.

* Az olvadás kezdi áradássá ki­
nőni magát. Több oldalról jelentik, hogy 
a sok esőzés és hóolvadás folytán a Duna 
és mellékfolyói megdagadtak, s már több 
helyütt kárt okoztak. Nevezetesen Auszt­
riában több helyen kiöntött a Duna. 
Kremsnél már nagyobb terület van viz 
alatt.

* A katasztrófa évfordulóján, mát-
czius 12-kén Szeged város összes templo­
maiban a gyásznap emlékére a hatóság 
intézkedése folytán, fogadalmi istentiszte­
let fog tartatni. .................

* Részvétellel értesülünk, hogy 
Kiár Vincze helybeli orvos neje tegnap 
este rövid szenvedés után elhunyt. — 
Béke poraira!

* Lelkészválasztás, Méhész La 
jós városunk szülötte, kunszentmiklósi 
segédlelkész, Tisza-Szőllősön egyhangúlag 
lelkésszé választatott.

A Folíényi-pár a jövő téli színi 
évadra a Krecsányi-társulatához lett szer­
ződtetve, minek szivünkből örülünk.

* Tragikus eset. Egy helybeli fiatal 
ember tegnap délután öngyilkossági szán­
dékból torkát elmetszette. Még él. A fa­
tal ember vőlegény s épen ma kellett 
volna oltár elé járulnia.

* Halálozás. A délután folyamában 
részvéttel vettük az értesítést, hogy dr. 
Szikszai Szabó József helybeli orvosnak 
másféléves kis fia József, ma délelőtt rö­
vid betegeskedés után jobblétre szenderült 
A megszomorodott szülők találjanak vi 
gaszt a közrészvétben. Temetése holnap 
leend. Béke lengjen porai felett.

* A zenedének örök emlékéül aján 
dékozott fényképek folytatása. I. Gabi 
net portrait alakban: Tisza La 
jós, — Szabó Lajos, Eaics Lajos — Varga 
Ferenez — Sinay Gábor néhai Dusóczky 
— Jámbor Farencz, — Vecsey Imre. II 
Göndöcs Benedek apát kőnyomata arcz 
képe. — III. középszer ünagyság 
ban;: Ujalusy Soma, — Hegedűs Pál — 
Csóka Sámuel idősb. IV. Kisalakban 
Kardos István, Göndöcs Benedek apát 
Bejött eddig: 20 Cabinet portrait; — 10 
középszerű nagyságú és 7 kis arczkép 
összeser harmincakét darab. Fo 
gadják beküldők hálás köszönettinket. 
zenede igazgatósága.

* Vizbefult. Hétfőn délután Nagy­
váradon a garasos hid körül egy félig 
medig ittas állapotban lévő ember halá 
szott a megáradt Körösben. A szerencsét­
len ember az átázott talajban megbotlott 
s hálója után a rohanó vízbe bukott. Ne 
hány ember szemtanúja volt a szerencsét-

tanitót meggyilkolva találták, az orsovai 
járásbiró már a helyszínére utazott.

lenségnek, azonban mentésre gondolni 
sem lehetett, s a halász nyomtalanul e 
tűnt a habok között. Mindez ideig kilétét 
sem sikerült megtudni az elveszett egyén 
nek. —

* Len- és vászonkiállitás fog ren 
deztetni — a kassai kereskedelmi- és ipar­
kamara kezdeményezése folytán — Kés 
inárkon. f. é. julins hó 15—17-ik napjain

* Az eperjesi színház ünnepélyes 
megnyitása e hó 26, 27 és 28-án lesz. Ez 
alkalommal dr. Váradi Antal pályanyer 
tes prologját fogják előadni, mely Eperjes 
város történetét jelemezni a legrégibb 
időktől mostanig. Ezen előadásban mint 
egy 80 műkedvelő vesz részt. Az ezen 
alkalommal előadandó drámára hirdetett 
100 aranyat senki sem nyerte el s ez 
okból a „Proletárok“-at -fogják játszani.

* A milyen gyorsan jött, olyan 
hirtelen távozott az áradás Váradon. Hét­
főn még viz alatt állott a Pecze kör­
nyéke s ugyancsak nagy aggodalmat oko­
zott az itt lakóknak, sőt az aggályon kí­
vül nem csekély anyagi kárt is. Ma már 
lefutott az ár s csak iszapját, piszkát 
hagyta hátra. A Körözs keddre virradóra 
érte el tetőpontját s ettől kezdve lassan, 
de folytonosan apadni kezdett. E szerint 
a tavaszi áradások beköszöntője minden 
nagyobb veszély nélkül ment végbe.

* A Volga melletti német gyarma­
tokban nagy az Ínség. Az ínségek javára 
Orosz- és Németorszában gyűjtenek.

* Temesvárott árvízveszély van. A 
Temes és Béga rőgtönösen áradnak; a 
gyárkülvárost veszély fenyegeti.
’• * Szerelemből kikeresztelke­
dett. Hatvani Károly a miskolezi szín­
társulat tagja annyira megszerette Csil­
lag Amáliát, az ottani színtársulat tagját, 
hogy a zsidóvallásról áttért a katholikus 
hitre és nevezett kisasszonyt a múlt héten 
nőül vette. Nem igaz-e, hogy a szerelem

* Meggyilkolt tanító. Orsováról 
írják a Budapestnek, hogy a wi'etzenrisdi

vak ? —
* A Vezúv folytonosan forrong. A 

láva ömlés mindegyre tart, s épen azon 
az oldalon leginkább, melyen a kötél sikló 
közlekedik. Az egyik kitörés épen Somma 
felé történt, mig egy másik kiömlést a 
vasúti személyzet Torre Anunziatta felé 
vezetett el. A Vezuvot hó borítja és im­
pozáns látványt nyújt.

* Szabadkán hamarabb megszűnt 
a színi évad, mint a szokott időben. Er­
délyi Marietta, a sokat zaklatott és a kö­
zönséget még többet zaklató igazgatónő 
emondott a direktióról önszántából. Nem 

győzte tovább. A társulat tagjai részint 
már korábban oszoltak el lassan-lassan, 
részint pedig most mennek világgá. Maga 
a bájos igazgatónő is körülbelől szerződést 
teres vidéken

Rövid hírek. — Zágrábban 
megint heves földrengés volt pénteken, 
erős földalatti moraj kíséretében. A lakos­
ság újból nyugtalan lett. — A Balatont 
még oly erős jég borítja, hogy Örsről Si­
ófokra szekereken szállítják a követ. —
A német kormány minden német mun 
kásnak, ki Parisban munkát vállal, bizo 
nyos dijat fizet és így a német munkások 
kisebb díjért dolgoznak, mint a francziák 

Berlinben két közkatona vívott 
párbajt, a miért mind a kettőt 2—2 évi 
várfogságra Ítélték. — A bamburg 
kikötőben egy teherszállító hajó égett e 
minden tartalmával együtt, nehány ember 
élet is esett áldozatul.

* Az éj leple alatt czimü tepnap 
előtt közlött újdonságunk helyreigazításán 
közöljük, hogy e gyűlést hatósági küldött 
jelenlétében tartatott meg, és pedig nem 
a vendéglősök és kávéháztutajdonosok 
hanem a pinezérek betegsegélyzö egylete 
által.

* Hordozható kioszk. Budapesten 
legközelebb egy hordozható, vasból álló 
kioszkot — mely angol minta szerint lesz 
készítve — fognak felállítani. Az alkat 
részeket az Oeitl-féle öntöde fogja szálli 
tani. A kioszk, melynek felállítását leg 
közelebb megkezdik, tágas, kellemesen és 
czélszerüen berendezett helyiség lesz,

* A tartalékos katonai leiké 
szekre vonatkozólag a hadügyminiszte 
rium elrendelte, hogy a tartalékos kato 
nai lelkészekről előléptetéshez szükséges 
minősítési kimutatások nem állitandók ki 
szintén nem kötelesek ezentúl a tartalé­
kos tisztek által kiailittani szokett kö­
telezvény (Revers) kiállításra. Továbbá 
megsemmisítendő az oly katonai lelkészek 
büntetési lajstroma, kik lelkész! kinevez- 
tetésük előtt más hadtestekhez tartoztak.

* Hogy mily kevés esemény tör­
ténik a vidéken, bizonyítja azonkörül- 
mény, hogy nehány vidéki levelezőik fél- 
esztendő óta nem ad semmi életjelt ma­
gáról.

* Nápolyból jelentik, hogy mily 
borzasztó esemény történt ott legközelebb. 
Itavoli Tamás, mesterségére naplopó, meg­
szerette a szépség és gazdagsággal ékes­
kedő Vinicci csontszedö özvegyét, ki bá­
natosan tölté a napokat. E hó 2-án felke­
reste az özvegyet és felíödözte előtte sze­
relmét és — nőül kérte. Az özvegy vég­
telen dühbe jött, Ravoli Tamást arczul 
csapta, mire ez bosszút esküdve távozott. 
Következő napon két társával felkereste a 
nőt, megkötözte és mintán ruháit róla le- 
szakgatá, és megölte. Mig ö ezen tettét 
hajtott végre, addig társai a nő pénzét 
szedték össze és elfutottak. Az erélyes 
vizsgálat folytán már elfogták a tettese­
ket. —

* Alaptalan gyanú. Penczről ír­
ják lapunknak, hogy ott múlt hó 2-kán 
halt meg egy öreg asszony hirtelen ha­
lál következtében. Az asszony mind vé­
gig nős fiával együtt lakott, azonban a 
fiú alkalmasint megfeledkezett a tiz pa 
rancsolat 4. pontjáról, mert anyjával min­
dig rosszul bánt, ezen ok miatt a bekö­
vetkezett hirtelen halálál azon gyanút éb­
resztette az ottani lakosságban, hogy a fiú 
ütötte volna anyját agyon. Megerősítette 
a gyanút azon körülmény is hogy többen, 
kik a halott felöltöztetésénél jelen voltak, 
azt állították, hogy kék foltok (ütlegek 
nyomai) látszottak a holttesten. A feljelen­
tés az illető hatóságnál megtörtént' s a ha­
lottat 4-ig hagytak feküdni, a mely napon 
a halottat illő módon eltemették ; anélkül 
azonban, hogy a halál oka ki lett volna 
derítve. Helyben nem lakik orvos, aki 
vizsgálatot azonnal végrehajtotta volna, a 
kinevezett halottvizsgáló pedig egy kitanult 
asztalos mester, aki mesterségével keresi 
kenyerét. Négy hét múlva el a megtör­
téntek után, midőn folyó hó o kén vagyis 
szombaton megjelent a tolmácsi kér. orvos 
A holttestet tehát kiásták sírjából, s az or

vos, a szolgabiró, bíró és körjegyző kísére­
tében kiment a temetőbe, hogy ott a ha­
lottat meg tekintse, de miután á fbmetöben 
biztos eredménye nem jöhetett, elrendelte, 
hogy a halottat be kell vinni a faluba bon- 
czolás végett. Ez meg történvén, a bon- 
czolásnál kiderült a fin ártatlansága. Az 
orvos ugyanis azt állította, hogy az asz- 
azony nem erőszakol halállal, hanem 
más ok folytán halt meg, s újra visszaté­
tetett sírjába.

Közgazdaság.
Időjárási jegyzések.

— márez. 9.
Európában : A depresszió (748—755) 

északnyngotról hamar kelet felé haladva 
Magyarországba is behatol (756.) A nagy 
'égnyomások egyike a kontinens délke- 
eti részében, (762—763), másika (765— 

768) annak délnyugoti tájáról nyomul 
Ausztria felé. Különböző irányú szelek 
mellett az idő többnyire borús, részben 
csapadékos, ködös. A hőmérséklet észak­
keletet kivéve jóval fagypont fölött van, 

Hazánkban: Többnyire északnyn* 
goti részben északi, nyugati és délnyu­
gati mérsékelt szelek mellett a hőmérsék­
let nagyon keveset változott, a légnyo­
más keleten lejebb, nyugaton fölebb szállt. 
Az idő többnyire borús, helyenkint jelen­
tékeny mennyiségű esővel, a délen volt 
napos idő is hamar borússá változott.

Hazánkban : általában változó felhő­
zet mellett északkeleten többnyire borús 
idő, délnyugoton pedig félbeszakított de­
rengések várhatók, valamint kisebb hő­
mérséklet erősebb, helyenkint viharos 
szelekkel.

Húsárak.
Debreczen, márez. 9.

42 kr. Magyar Gábornál dedó-ntoza 
125. sz. a.

44 kr. Gyarmati Istvánnál rarga-ut 
2238. sz. a. Nagy Mihálynál pfia-utcza 
970. sz. a. Gyarmati Istvánnál morgó-ut. 
525. sz. a.

48 kr. Magyar Gábornál piacz 1-ső 
székben, Szentesi Istvánnál piacz 2-dik 
székben, rózsatér 11. sz. a. s végre Bö­
szörményi Istvánnál piacz 5-dik székben.

Minden többi bejelentett mészárszé­
kekben pedig 46 kr.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u.

-4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-utcza 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, márez. 10. 
Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany 
frt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.29 kr.

Debreczeni terménypiacz.
— márez. 8.

Egy hectoliter búza. .
kétszeres
rozs,

» * arpa. .
n „ zab • •
„ „ tengeri
„ „ köles .
„ „ köleskása

1 zsák burgonya 50 klgr. 1.60, 100 kiló 
szalonna 60, öO1^ 61 frt, 100 kiló háj 60, 
607s, 61 frt-

8.22—9 34 kr. 
7.00—7.64 „ 
6.66—7.32 „ 
3.42—3.74 „ 
2.12—2.62 „ 
3.50—4.06 „
3.74—4.06 „

8.94 „

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Péntek, márczius 11-én

Kovács Lajos gordonkaművész

hangversenye.
Szombat, márczius 12-én 

adatik :

Az iparlovagok#
Dráma 5 felv.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.



í*

rSCEAUMMK ami
arsro oras o t-a~

Eldig utóiérh.nldQ hiti^a, különösen a ne Leien 
emészthető* ételek olrtsztáéir», az emésztés és Téitisz- 
titásnál, a test feuiartására és erősítésére. Azáltal na- 
pont* kétszer és kószábban felytatóiag hasznaira, mint 
igen diät szer alkalnazha ó so», sőt m .kaea fájdalmak­
nál m. pld. emésztési nehézség, a hasszerrek _ toria.z- 
tása a testek gyiingeság-1, hatnaiarhoid.il bántalmaknál, 
skorphulnál, sárgaság chronikus bőrkin léseknél, főfájás, 
nyál ka betegség és 1 uberkuiozusnál ásványvizet haszná­
lata előtt vagy után igen jó használatot tesz.

Kapható' a kéwiiő gazdasági gyógyszertárábaa Sió­
it erauban és a következő raktárok ban: Kiss István 
gyógysz. Arad, Stecb Lajos gyógyss. O Zólyom, Ya- 

■ nady István, Menczer Lipót gyugysz. dSagy-Beeskerek, 
v j Soisnek Emil dr. gyógysz. Debrecten, P«p J. gyógysz.

li

gvógysz
Duudföldvár, Kováts Mihály, Sipőcz István gyógysz,

I Péc«, Nyirfi György g.ógysz. Nagy várad. Prager B. 
gyógysz. gy Kanizsa, Muilcr P. J. Seitz «Jordán 
gyógysz. K irintebe«, Waadraicbek C. gyógysz, Kassa, 
Kiichue M. gyógysz. Rév Komárom, Jóv Ignácz gyógy- 

i szerest Szabadka, dr. Csáihy Szabó gyógysz, Miakolez, 
Piavdcz G Grossinger B. gyógy**. Újvidék, Molnár 

’ Lajos, Mezey Antal, Khudy Jószef gyógtsz. Sopron, 
Török József, Sztup* és Kriigner gyógysz. Bpest, Solcz Rudolf, Heinrich 
Frigyes, Pisztory Fe ix gyógysz. Poz-ony, Deottato örakesi Pétetvárad, Göm­
bös L. gyógvsz, Vár Palota,' Simon Fér , Lipocsi Miksa, Mehlschmidt J. 
gyógysz. Győr, Diebebálla Ggörgy, Branm Lajos gyógysadrész. Székes- 

Fehérvár, Teleki An ml gyógysz. Siklós, Barclay Károly gyógysz. Szeged, 
Taroay Livin, Jahve C. M. gyógysz. Temesvár, Badrosy Gry.gyógysz. The- 
resovácz; Béla Simon gyógysz. Trendén, Lám Sándor gyógyszerész Ungvár. 
Bauer Fereccz. Borsicz J. Fehértemplom, Moldorány A. ejógysz. V ereecz, 
Waiding-r A. S. Zombor, Holiósi J E gyógyszerész Z Egerszeg, továbbá 
A úsznia-Magyarország minden Lira eves gyógyszertárban.

Egy doboz ára 75 kr. — Legalább két doboz atáovéttel is küldetik.

A legkitűnőbb minőségi!

vetni való tavaszbuza
KAPHATÓ

HISSilA i. to SÉHI-itl

(123.) Széehényi-utczán 1761. sz. a.

332 szám.
ÍM1STIÉÖ.

az „ISTVÁN“ gőzmalom

készítményeinek
MT* készpénz fizetés mellett.

Árak ausztriai értékben
költségmentesen

KÖTELEZETTSÉ6 NÉLKÜL, DEBRECZENBEN 

ingyen zsákkal.

„Patria6 kölcsönös életbiztositó-bank
1880. ér ma íenallo búíositásot összege 15.692.700 M.

Az 1880-ik év végéig kifizetett károk összege 1.045.433 forint.

E '.énnél Tan szerencsém jelenteni, miszerint a „PATRIA“ költsönös 

éleibizto.itó-bank főügvnökíégét Debrccten város és vidéke területére át­

vállaltam, miéit is az e banknál biztosi ottakat felhívom esedékes dijrész'e- 
uLet ezentúl

irodámban kis várad utcza 2113. sz. a.
fizetni le, a hol is a biztosítani szándékozóknak, valamint vidéki és mozgó 
ügynökségek átvételére vállalkozóknak készséggel szolgálom bármi kivona­
tos felvilágosítással.

A „PATRIA”
elösmert hitelű s oly biztositó társaság leven, mely rendkívül előnyös bizto­
sítási módozatait olcsó dijak és előzékeny eljárással párosítja, bizton re­
ményiem a t. ez. közönség szives támogatását s vagyok

kiváló tisztelettel

Xjö'wen.'berg- J.
(119.) kisvárad utcza 2113 ik szám alatt.

100 kiló 
24.60 
25.20
24.60
25.20
23.20
23.80
23.60 
23 —
22.20 
21.40
20.60 
20.20
18.80
17.60
16.60 
15 80 
14.20

jW A LEGJOBB
£1\'Urka Papj^

LE HOUBLON
FRANCZIA GYÁRTMÁNY

UTÁNZÁSOK ELÖL
INTETLIKÜ!

ír :£t
E szivarkapapir csak akkor valódi, ha 

Í3 minden, lap LE HOUBLON 
PJ“ bélyeg-zöt magán hordja és minden karton 

ifw a alazit látható védjegy gyei és aláírással 
van ellátói.

------------------ ---------------------------

mindennemű

titkos betegségek
ás

"bór oajok
gyógyjttatnak EICOBD párisi egyetemi tn- 
nás egyedüli biztos gyógymódja szeriül.

=F0SAK“
és azoknak tövei fájdalom nélkül kihozatnak.

Weiii Gyula
specialista gyógyász,

a budapesti császári és királyi katonai főkór- 
ház volt osztály orvosa, kiérdemelt államvas- íl 

■j úti és bányamB orros által.

Lakik: széchényi-utcza, gróf Degen 
; fnld házában. — Bejárat a kis kapun. ||

iuBrtvet!
CAWLEY et HENRY, Kjeiili níraok, PARIS.

A. Asztali dara nagyezemü .
,, szinte 30 kilós z ács cakóval

B. szinte apró szemű .
,, szinte 30 kilós zacskóval

C. Dara középszerű 
,, szinte 30 kilós zacskóval 

0. Király liszt ....
1. Lángliszt ....
2. Montliszt . .
3. Zsemlyeliszt különös
4- „ ,. ...
o. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű
6. szinte 2-od
7. Közép kenyérliszt 1-ső
3- li I, 2-od
87* Barna „ 1-ső 
87» „ 2-od ..
9. Lábliszt................................... 11.60
107, Veres liszt......................... 6.-—
11. Finom korpa zsákkal . . . 4.80
11- i. „ zsák nélkül . 4.20
12. Durva korpa zsákkal . . 4.20
12. „ „ zsák nélkül . 3.60
K. L. Kétszeres liszt simán őrölve —.— 
R. 1. Rozsliszt 1-ső rendű . . —.—
R. H. szinte 2-od „ . .  .—
R. LI. szinte 3-ad „ . .  .—
B. IV. Rozskorpa . . szákkal —.—

r> , n zsák nélkül —.—
A. K. Árpakása 00...................—.—

„. szinte 0 . . . . —.—
Simán őrlőit búzaliszt zsákkal . 13.—
Ugyanaz „ „ nélkül . 12.80

„ szinte 3 . . . . —.—
„ Arpadara ő ... . —.—

A. Árpa liszt 6 . . . .  ._
Debreezen, 1881. márcz. 1.
A. B. C. 0—9 sz. 25 és 85 kilo.
107, 11. 12. . .50 45 „
R. 1.—ID. számig . 85 „
A. K. 00—5 számig . 50 „
Arpaliszt .... 75 „

Pai 11-Expeller 
, <§£ terseim! (§)
nagyon Jó háxitcer.

Kapható Debr- czeuben : Dr. Ro hschnek 
V. gyógyszerész urnái s csaknem minden 

nagyobb városi g\ ógynertárban.

Haszonbérbe adási
illetve eladási hirdetés.

Biharmegyében királyi-i köziég. 
ben Margitiához félórányira fekvő 
és a „nagyváradi 1. az. egyházait- 
gyei alapítványok tulajdonát képezi 
4 0 holdas nemnsi birtok, melybe, 
mintegy 250 hold szántóföld és lőj 
hold kaszáló, azonnal haszonbérbe 
adandó, esetleg eladandó leven, u 
eladási esetleg bérbeadási feltételei 
alulirt uradalmi felügyelőnél mep 
tudhatok Nagy,Váradén.

Elemér! Aurél,
(134.)

LEGÚJABB DIVATü

ISI távul felSltöaySk

valamint

Tavaszi fin öltönyök 
F érfi öltönyök 
Férfi felöltönyök

mind a legújabb divat szerint kd- 
szi ve

rendkívül nagy választékban

min area alól táplálót
Az által« bazárban
Ddlreczen, nagy-várad-utexa a msgyebú 

mellett

Ugyanott kaphatók
arany és ezüst ékszerek, ezüst- 

neműek, tajtpipák.

Csőd alatti kiárulás.
Salzm&im Lajos csődtömegébe! 

tartozó férfi divatozikkek kiárulása 
a városház alatti boltban megkez­
detvén, ezt a n. é. közönséggel azon 
megjegyzéssel tudatom- hogy az el­
adás alá kitett czikkek tetemesen 
leszállított áron megszerezhetők.

Debreezen, 1881. márt. 5.
Nagy Ferencz,

ideig!, tőmeggondaok.

,\e*

6°
,t»6‘

C^Ü
,e* » v*e\»Uc
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&

06^' 6»

Kapható Debreczenben Rickl József Zelmos kereskedésében.

Debreezen, 1381. Nyomatott Tiszai D. örökösei Könyvnyomdájában. Piscz, Vecsey-hsz,

1881.

H e 1 y b|

Egy érre | 
Fél évre I 
Elénz.eté»| 
főpia ez,

készt
Elöl

telegdI
KÁROLYI
szerkeszti

Í6*

A de|
Szándél 

elébb a kolc 
felvetett kei 
ne menjen-e j 
delegáczióbt 

Tartózkl 
ságu kérdé| 
azért, mert 
getlenségi 
„ Egyetértés 1 
ja pártunk 
lölő szavát.

Elárulji 
Dániel és V 
foglalt állásj 
tűk. —

Kiváncs 
vezéregyénisj 
akár egyéb 
nem akaiják[ 

S ez na| 
követelheti vt 
len fontos k( 
jékozatlanul.

E kötél 
egyedül I r -A 
karból és Vei 
barátunk a 
lelkiismeretes 
kérdésben.

És, minj 
tacet, consei 
érvényes, nej 
tagjai közt 
kering, hog^ 
geink egy rj 
zék^-ben mei 

Hát mi 
valósulna — 
rencsétlensé^ 
moraUtására 
promissziónai 
nézve.

Nem tai 
kalmasuak a 
kát bővebbel 
ellenségünk 
egyenetlensé 
magunk közt 
kell, azért cí 

minden elvtí 
jól e kérdt 
következmén 

Idézzük 
hogy a bal] 
meg az elv 
gáczióba léj 
melyen Tisz; 
Jerikó falait, 

Nekünk 
mink sem sz 
ról. Szilárds 
fegyverünk 

Mihelyt 
lépünk, vég 
nem félhetür 
míg az ellen 
iáival szem]
győződésünk 

Az pedi 
senkit, hogy 
ményét meg 
*éges, hogy 
Merő szofisj 
Sőt ellenkezt


